

新北市政府水利局新聞稿 112.6.○○

瓦礫溝生態教育好「溝」通 環教走讀活動起跑

【新北市訊】新北市中永和的母親之河「瓦礫溝」經整治後，濱溪物種回流，目前已觀察到超過 45 種鳥類、43 種喬木植物、38 種草本植物及 61 種昆蟲類；市府水利局推動河道生態環境營造不遺餘力，結合民間社團辦理瓦礫溝生態教育走讀活動，因獲教育局大力支持學校反應熱烈，遂由水利局安排 3 梯次，讓有興趣的國中、小學，一起認識瓦礫溝的環境及生態之美。

水利局表示，瓦礫溝生態教育走讀活動共辦理 3 梯次，第一梯次的走讀活動，搶先由永平完全中學揭開序幕，在 4/28 邀請永和社大陳秀鳳講師以輕鬆活潑方式，帶領 20 名師生從民族公園漫步走讀至潭墘橋，沿線除了介紹擔綱防洪重責的抽水站外，並以深入淺出的方式介紹子母溝的渠道工法及如何增加流水速度；河道兩旁的植栽綠化，帶來都市中賞心悅目的視覺景觀，更營造了友善生態的棲地環境。

水利局長宋德仁表示，市區的排水路跟河川一樣，有相對應的集水區匯流入排水之中，因此瓦礫溝的整治，有賴每年持續不斷的進行污水用戶接管工程，是根本的關鍵；於去年南工路 32 巷底設置礫間處理場淨化水質，緊接著陸續完成渠底的底泥改善、增設瓦礫溝抽水機組降低潮汐水位影響，以生態工法綠化、增設子溝調整坡度流速，最後自新店溪引入清水等整治措施，並藉由河川流域治理平台與環保局、市場處等跨局處合作努力下，不到 2 年的時間讓大家看見瓦礫溝的蛻變。

參與此次走讀活動的師生，對於瓦礫溝渠沿岸綠意盎然景象紛紛表示，真的很難與以前號稱的臭水溝聯想在一起，水利整治可以兼顧生態營造，這樣的新觀念令人耳目一新；活動中也結合廉政問答遊戲，讓學生們進行生動有趣、親切及專業的互動，建立清廉意識的正確價值觀。

水利局持續透過河川流域治理，讓下一代有更好的水環境，生態及環境教育從小紮根，一起守護得來不易的優質水域環境，相信瓦礫溝的不臭只是開始，期待這條家門前的小河也能展現乾淨自然生態多樣的姿態。

新聞稿詳洽:新北市政府水利局河川計畫科 潘志豪科長

聯絡電話:(02)29603456 分機 5059

新聞聯絡人:新北市政府水利局 陳梅芬

聯絡電話:(02)29603456 分機 4717



照片 1-生態教育走讀活動師生大合照



照片 2-生態環境教育帶出蛻變後的瓦窯溝「好溝通」價值



照片 3-永和社大陳秀鳳講師深入淺出的講解讓永平完全中學學生獲益匪淺



照片 4-子母溝的渠道工法增加流水速度；河道兩旁植栽綠化，營造友善生態的棲地環境



照片 5-生態教育走讀活動穿插廉政問答遊戲，讓學生們在生動有趣的氣氛中建立清廉意識的正確價值觀